



世界卫生组织

执行委员会

关于世卫组织改革问题特别会议

临时议程项目 3.1

EBSS/2/INF.DOC./3

2011年10月25日

世卫组织改革

总干事谨向执行委员会转交根据EB129(8)号决定第4执行段落代表非洲区域委员会提供的报告。报告见附件。

附件

非洲区域卫生部长第六十一届区域委员会会议 对世卫组织改革的讨论概要

根据世卫组织改革问题的 WHA64/4 号决议以及执行委员会第 129(8)号决定，非洲区域卫生部长第六十一届区域委员会会议对下列文件进行了深入讨论：关于世卫组织为健康的未来而改革的 AFR/RC61/5 和概念文件：关于世卫组织治理问题的 AFR/RC61/CP/1、关于对世卫组织进行独立的形成性评估问题的 AFR/RC61/CP/2 以及关于世界卫生论坛问题的 AFR/RC61/CP/3。

在讨论开始之前，世卫组织非洲区域主任 **Louis Gomes Sambo** 博士向会议代表介绍了以上文件的总体情况，并强调了以下内容：改革世卫组织的缘由；改革进程中所采用的方式；世卫组织核心业务方案；改革世卫组织的筹资和管理；改变世卫组织的治理方式；世界卫生论坛的可能作用；改革的预期结果以及世卫组织对第六十一届区域委员会的讨论情况抱有的期望。

总干事陈冯富珍博士对 **Sambo** 博士的介绍作了补充，她强调了在改革进程中日内瓦外交使团所发挥的作用，并且鼓励各会员国利用在日内瓦的外交使团，确保其意见可在非洲共同立场中得到体现。她敦促在日内瓦没有代表的各会员国，利用基于网络的磋商安排提出意见。她再次向各会员国保证，所有区域的观点和意见将得到考虑，并且这次改革真正是由会员国来推动。此外，总干事向各位代表介绍说，世界卫生论坛不会替代世界卫生大会这个在世卫组织所有事务中的最终决策机构。以下归纳了各位代表对概念文件的讨论情况：

关于世卫组织治理问题的 AFR/RC61/CP1

关于世卫组织的治理问题，各位代表欢迎将概念文件作为讨论的基础。但是，他们针对世卫组织治理问题的概念文件，就下列问题表达了关切：在世卫组织和合作伙伴的工作以及各会员国的工作重点之间缺乏协调和一致性方面的足够信息；缺乏明确的机制，来监测理事机构通过的各类决定和决议的实施情况，以及本组织不同层级的作用和责任缺乏清晰度。代表们还注意到，按照概念说明所提建议，在对世卫组织事务作出最后决定时，执行委员会的成员组成并不能充分代表各会员国。

关于独立的形成性评估问题的 AFR/RC61/CP2

在认识到有必要对世卫组织进行独立评估的同时，各位代表对清晰度的欠缺表示关切，这涉及到：进行独立评估的缘由、时限以及评估结果的使用意向，各会员国的参与度有限；对涉及的领域缺乏共同认识；以及利用了联合体进行评估，而没有利用已经设立在世卫组织机制和机构。

关于世界卫生论坛问题的 AFR/RC61/CP3

关于世界卫生论坛问题，各国代表对这一论坛带来的确切附加值并不感到信服。对一些特定问题提出了关切，这涉及世界卫生论坛的时间、相关性和确切日程，可能存在的利益冲突风险以及世卫组织如何来摆脱这类风险。该论坛存有通过弱化世卫组织及其理事机构而使会员国的主权受损的可能风险，参加世界卫生论坛代表的选拔标准，确保“小而无发言权的国家”的声音可被人听到的机制；举办这一论坛对各会员国带来的财务影响，在论坛的结果如何对全球卫生产生影响方面缺乏清晰度。

第六十一届区域委员会对世卫组织改革进程的建议

在对提交的文件进行讨论的最后阶段，会议提出了以下行动建议：

各会员国：

1. 在国家层面进一步进行协商，以形成一致意见并且对改革进程提出意见；
2. 继续利用基于网络的磋商安排，对改革进程提供意见；
3. 继续使在日内瓦的外交使团参与其中，以确保本区域各会员国对改革进程所提意见具有协调性；
4. 确保这次改革使世卫组织在确定全球卫生重点方面的领导作用得到加强，并使世界卫生大会继续成为本组织的最终决策机构。

世卫组织：

1. 明确界定独立评估的范畴，并且与各会员国共享这类信息，以对形成一致意见带来指导；
2. 通过在所有阶段使各国参与其中，确保评估活动受到各会员国的推动；
3. 对独立性评估加以利用，使其作为有助于指导改革进程的机遇。

在结束对世卫组织改革问题的讨论时，各会员国重申了对本次改革进程的支持态度，并且感谢区域主任和总干事将这一议题纳入第六十一届区域委员会的会议日程。

= = =